



0 027353 690009

02-73-53-69  
(149.2)



# МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени М.В.ЛОМОНОСОВА

Вариант 5

Место проведения Челябинск  
город

## ПИСЬМЕННАЯ РАБОТА

Олимпиада школьников Покори Верблюда!  
название олимпиады

по ЛИТЕРАТУРЕ  
профиль олимпиады

Овдienko Александр Андреевны  
фамилия, имя, отчество участника (в родительном падеже)

Дата

«06» АПРЕЛЯ 2025 года

Подпись участника

aaa

## Чистовик 1

Тема 1: "Роль фантастики в произведениях Н.В. Гоголя и М.А. Булгакова"

Фантастика в художественном произведении — это такой авторский волшебец, в котором читатель не верит, но с которым соглашается. Например: читатель знает, что кто не говорит и не слышит проезд, но принимает существование <sup>ПОВЕДЕНИЕ</sup> кота Бегемота в мире "Мастера и Маргариты" как данность. Само слово "фантастика" имеет тот же корень, что и "фантазия"; то есть волшебец, или воображение. Среди отечественных писателей к фантастике прибегали, например, Н.В. Гоголь и М.А. Булгаков. Именно их творчество мы рассмотрим в настоящей работе: обратимся сперва к сходствам, а затем к различиям в изображении фантастики в их произведениях.

И в произведениях Гоголя, и в работах Булгакова фантастика зачастую выступает в качестве сюжетообразующего элемента: если "убрано" фантастические ~~детали~~ из повествования, конфликт произведения не сойтись. В повести Булгакова "Собачье сердце" ~~пересадка~~ <sup>■ ТРАНСПЛАНТАЦИЯ</sup> гигириза — это завязка для дальнейшего коноплика между Тверчуком-прорессором и его творением, Шариковым. Без фантастического допущения (в реальности собака не может превратиться в человека!) сюжет повести невозможен. Тот же принцип наблюдаем в творчестве Гоголя, например, в повести "Нос". Сбивавший от холода нос — это фантастический элемент, который является по сущеснтельству сюжетообразующим. Побег носа — это и ~~есть~~ завязка истории, и проблема главного героя. Без этого фантастического допущения история невозможна. Исходя из этого, можно заключить, что в произведениях Н.В. Гоголя и М.А. Булгакова фантастика играет сюжетообразующую, ключевую роль. Именно поэтому ~~все~~ фантастические элементы внесено в изба-

## Чистовик 2

<sup>ниа</sup>ные произведения: "Нос", "Собачье сердце".

Помимо этого, в творчестве обаих авторов фантастика становится средоточием сатиры и социального комментария. Описываемые фантастические события, и Гоголь, и Булгаков рассуждают о совершенении бытовых, простых, прозаичных вещах. Так, например, за фантастической историей Акакия Ванькичика из гоголевской "Мертвых" скрывается социальное воскazование о проблеме маленького человека, о его правах, о его честях. Мистическая история исчезающего духа — это только форма, а рассказ о социальной несправедливости — содержание. Ту же роль играет фантастика в романе Булгакова "Мастер и Маргарита": козы Рога и Белого, ~~и~~ вступление Воланда в "Варяг" — это обличие для социального воскazования, о чём прямо говорят сам Воланд "тогда же, только квартирный вопрос испортил их". Вступление в "Варяг" необходимо Воланду потому, что он хочет ~~посмотреть на люди, оценить их духовную зрелость,~~  
<sup>Любовство</sup> ~~посмотреть на люди, оценить их духовную зрелость,~~ ~~и~~ <sup>Любовство</sup> свести Воланда (превращение в "Варяг"; манипуляции с фальшивыми деньгами, отправление Степы в Италию) обнаруживает простые человеческие проблемы и пороки: коррупцию, гиенство, невежество. Таким образом, и в произведениях Гоголя, и в творчестве Булгакова фантастика ~~играет~~ роль вступает как средство социального воскazования.

И Гоголь, и Булгаков ~~не только~~ с помощью фантастики не только ~~обращаются~~ говорят о современных общественных проблемах, но и обращаются к культурным традициям. Оба автора используют фольклорное образ и мотив для изображения фантастики. Так, например, вампирша Белла и демон Азазель волчунены бешать из кабинета Рильского и Варенухи, после криков первого петуха: согласно поверью, именно крик первых петухов отряхнет ночь, времена начнутся, это дне, когда зловещая сущность бессильно. Гоголь

## Чистовик 3

также неоднократно обращается к фольклору в цикле "Вечера на хуторе близ Биканки". Например, в "Ночи перед Рождеством" фигурирует классический фольклорный сюжет срени с дьяволом: кузнец Вакула срывает черта и отправляется на нем в Петербург. Этот же сюжет присутствует и у Булгакова в романе "Мастер и Маргарита": Маргарита на мосте отправляется на базар Саракина, где защищает среника с сущими Альбинонами, Воландом, когда соглашается стать королевой базара в обмен на мимание. Можно сказать, что и в произведениях Гоголя, и в произведениях Булгакова фантасмагия является способом обращения к древним обрядам культуры традиции, к народному фольклору.

При этом оба автора передко "развивают" фольклорные традиции, преодолевают и дополняют их. Так, например, в "Вечерах на хуторе близ Биканки" Гоголь на основе славянских мифов и поверий создаёт совершенно новое для фольклора фантастическое существо - Виче. Придуманный Гоголем Вич ум "умён в парод", стал искажением от исходного славянского фольклора. Так же и Булгаков создаёт Воланда на основе фольклорных традиций: образ "иностраница" в образе ведо-чёрти Медистоярены (о чём свидетельствует просьба с головой пурпуре), характерную для «злох» герояв гогольхранили и даже приобрел традиционного фамильяра в виде чёрного кота Белемата (свойственной ведомым разнообразие культур атрибут). И Гоголь, и Булгаков с помощью фантасмагии вступают в диалог с традицией, пользуются фольклором для создания новых фантастических, мистических образов.

Однако в использовании фантастических элементов между Булгаковым и Гоголем есть и различие. Гоголь, например, чаще обращался к дохристианским языческим верованиям, поэтому на страницах его произведений живут русалки и мертвые, черти и ведьмы, ~~населяющие~~

## Чистовик 4

и неупокоенные души. Гоголь активно герметает фантастические элементы из пародий верований разных для него краев, посвящает им целой симфонии — "Вечера на хуторе близ Адиканки". Булгаков же членствует в традиции европейской культуры и христианскому ортодоктизму: имена Генри из "Мастера и Маргариты" отсылают к греческим островным верованиям о неупокоенных душах, образ Воланда указывает на параллели с германским "Фаустом", ~~имена~~<sup>отсыпают</sup> Белемста и Азазель ~~и~~ к демонам Гоголя, в сюжете "Собачьего сердца" заметно параллели с "Франкенштейном" Мэри Шелли (намеренно забавляющие автором или возникшие случайно) и так далее. Гоголь и Булгаков используют разные источники при изображении фантастического.

Отличается и "масштаб" фантастической. Фантастические элементы у Гоголя всегда небольшие, локальные: так, например, и в "Ильине", и в "Вечерах на хуторе близ Адиканки" фантастические явления застраивают малый круг действующих лиц, а хронологию сильно стягивают и ограничивают. У Булгакова, напротив, фантастика масштабная: об эксперименте профессора Преображенского знают учёные и репортеры, о кошках свиты Воланда говорят не только все Москва, но и все Россия (кошек любят и в глухих деревнях). Фантастика у Гоголя "маленькая", локальная, у Булгакова — масштабная, ~~всебудущующая~~ всеобъемлющая. У Гоголя действуют черти, у Булгакова — сам дьявол.

Из предыдущего различие спрятано в другое. Отличается и место фантастики в художественном мире произведения. В мире Гоголя фантастика — это ~~это~~ не концепт. Черты Гоголя быстро приводят к фантастике: Вакула серпует черта, Симинарист пугает с ведьмой, а история Акакия Акакьевича становится городской легендой. Фантастика характерна для художественного мира Гоголя, привычна. А для художественного мира

## Чистовик 5

Булгакова появление фантасики — это всегда событие. От края Преображенского становятся сенсацией, прибывшие святые Реманда в Москву — эпохальным происшествием. Многие в мире Булгакова не знакомы с фантасией, она так же непривычна для них, как для читателей. Мир Гоголя сосуществует с фантасией, а в мир Булгакова фантасика врывается внезапно, и герои оказываются к ней не готовы.

К отличиям в изображении фантасики между двумя авторами такие можно отнести тематическую направленность фантасиических элементов. В наши дни писатели, использующие элементы фантастики в своих произведениях, нередко разделяют на представителей двух направлений: фэнтези и фантасика. Считается, что фэнтези тяготеет к мифологии, фольклору, мистике, а фантасика — к научной, технологичности, точным наукам. Если применишь этот принцип разделение к Гоголю и Булгакову, то окажется, что они находятся в разных полюсах. Булгаков нередко обращается к фантасиическим технологиям: ~~или~~ в "Собачьем сердце" это пересадка инфузий, в "Роковых яйцах" — изобретение инкубатора Персиковых, в пьесе, по которой впоследствии был поставлен фильм "Иван Васильевич меняет профессию" — изобретение машин времени. Гоголь, напротив, чаще обращается к мифам, легендам, фольклору, наследию дохристианских времен, поэтому в его произведениях нередко фигурируют деревенский тоги, присутствует мистика, велика доле ~~или~~ "невыяснимого" (в рассказах "Вни", "Ночь перед Рождеством"), действуют мифологические персонажи: русалки, гении.

Первое шоу, можно заключить, что ~~между~~ М.А. в произведениях М.А. Булгакова и Н.В. Гоголя фантасика играет ключевую роль: образует сюжет, маскирует социальное восклицание, выступает посередине между

Числовик 6

авторами и фольклорной традицией. При этом в изображении фантасмагии в произведениях Рогоне и произведениях Гоголя есть и заметное ~~сходство~~ различие в тематической привлекательности фантасмагических элемен~~тов~~тов, в масштабе изображения и роли фантасмагии в художественном мире.

110

Мема раскрываетя образческино

Указанные рунические расстановки  
отличаются авторские различиями  
профессионализированные глубокие  
значения лексических произведений  
искусств, образуются впечатление  
на разные размеры их форм  
Часть указана с соединяющим  
сигнатурованных концепций

Оригинальные залежи расставля-

ющиеся в корнейных  
карликовиках превращают

89 (вспомогательный объект) Галик

Эйоф (Сорочинка)

Хуу (Надрова)